



(上接第 14 版)

肺结核与慢阻肺：两重大疾病相遇



北京大学第三医院呼吸与危重症医学科主任孙永昌教授介绍，肺结核在中国是疾病负担最严重的传染病之一，是呼吸医生面临的一项重大临床课题。尽管目前我国肺结核的发病率有所下降，但耐药结核病的发生率却在不断上升。

肺结核是慢阻肺危险因素之一

至于慢阻肺，最近的一项流行病学调查显示，

我国慢阻肺患者近1亿。作为呼吸系统的两个重大疾病，两者之间有着千丝万缕的联系。孙教授指出，肺结核会破坏肺组织结构，损伤肺功能，甚或引起阻塞性通气功能障碍，目前已证实，肺结核是慢阻肺的危险因素之一。

一项纳入8066例患者的研究显示，胸片显示既往（非活动性）结核病灶者为24.2%，气流阻塞总体患病率为6.5%，高于无既往肺结核病灶者，提示既往肺结核与气流阻塞的发生相关。另有研究提示，通过控制结核流行、结核的早期诊断、及时给予合理的抗结核治疗可能会预防某些慢阻肺的发生。

此外，吸烟一直被认为是导致慢阻肺高发的主要发病因素，我国吸烟率

一直居高不下，肺结核的患病率也很高，两者若混合交叉，或许会进一步推高慢阻肺的发病率。

就肺结核对慢阻肺临床表现的影响而言，一项回顾性横断面研究表明，与无支扩患者比较，支扩患者男性比例高、BMI低、既往结核比例高、呼吸困难病史长、急性加重次数更多、肺功能更差、痰铜绿假单胞菌阳性率更高。

慢阻肺用药对肺结核的可能影响

在慢阻肺治疗方面，常会使用吸入糖皮质激素。吸入激素是否会增加慢阻肺患者肺结核发生率？孙教授介绍，一项纳入300多例慢阻肺患者的研究发现，肺部有陈旧性肺结核

病灶的比例达40%以上。国外也有一些数据表明，对有陈旧性肺结核的慢阻肺患者来说，如使用吸入激素，可能会导致结核复发率升高。孙教授强调，与欧美国家相比，我国慢阻肺患者中有结核病史或有结核感染的比例要高很多，慢阻肺长期药物治疗对肺结核发病的影响值得特别关注。

对呼吸与危重症医学科医生而言，既要面对肺结核相关诊治、管理方面的问题，还要研究与肺结核相关的其他肺部疾病（如慢阻肺）之间存在的相互影响。呼吸与危重症医学科医生面临着很大的挑战，他呼吁，呼吸专科医生应与结核专科医生加强合作，携手应对肺结核与慢阻肺带来的挑战。

从免疫角度看慢性阻塞性肺疾病



“慢阻肺免疫失衡会对慢阻肺的治疗产生怎样的影响？”广西医科大学第一附属医院钟小宁教授介绍，阻断获得性免疫失衡启动与有效抗炎或是治疗慢阻肺的新思路。

目前我国慢阻肺患病率达13.7%，情况不容乐观。且慢阻肺与吸烟密切相关，我国烟民数量众多，防控难度极大。

钟教授指出，目前，大家对慢阻肺的认识在逐渐加深，尤其是对炎症的认识不断进步。以前对慢阻肺的研究基本上集中在慢阻肺终末期。近二十年，相关研究已经前移到了慢阻肺中前期，如气道炎、肺部炎症等。

然而，当前慢阻肺防治仍面临一些困境，避免诱因（特别是戒烟与环

境污染）是防治的主要手段，但困难重重。在治疗手段方面，仍以支气管扩张为中心的对症治疗为主，但在抗炎治疗时遇到一些瓶颈，例如局部抗炎为主的治疗方案存在一些局限性，早期治疗手段有些匮乏。

近几年，慢阻肺免疫失衡相关研究成为了国内外医学领域一大热点。免疫失衡在慢阻肺的炎症发展中扮演着什么样的角色？目前争论颇多。由钟教授团队所做的一项研究发现，烟草可激活树突状

细胞，树突状细胞被激活之后，促进了T细胞增殖分化，启动了慢阻肺获得性免疫失衡，NETs亦能激活树突状细胞启动慢阻肺获得性免疫失衡，NETs或在固有免疫与获得性免疫之间起到了一种桥梁作用。也有观点认为，Th17/Treg失衡是慢阻肺炎症的主要原因及重要治疗靶点，这些有可能为破解相关问题提供了思路。

另外，由钟教授团队展开的一项研究证明，红霉素干预可显著抑制烟草烟雾提取物诱导的小鼠NETs形成。

广西呼吸领域发展要注重大格局深挖掘



在呼吸系统疾病领域，广西在学术水平上，目前处于中上水平，广西医科大学第二附属医院柳广南教授指出，“在临床方面，我们也一直在努力追赶先进，但目前仍有很多不足之处。”其中，呼吸与危重症医学科（PCCM）规

范化建设是亟待改进的重点之一。

据悉，广西PCCM规范化建设达标的医院仅有3家，与广西的经济水平和学科水平不相称。柳教授介绍，广西今年PCCM建设工作已然启动，且正在有序平稳且重点地推进当中，已收到十多家医院的报名，相关准备工作也在有条不紊地进行中。

介入呼吸病学目前在呼吸领域的发展也越来越重要，广西不仅对此多有探索，也获得了一些成果。例如做肺外结节活检时的“隧道系统”以及通气管辅助下气管球囊扩张成形

术。后者尤其值得关注，它不仅为患者带来了获益，还获得了广西医药卫生适宜技术推广一等奖。这项技术的发明得益于柳教授团队在日常工作中的钻研与思考。柳教授发现，一些气管狭窄的患者气管窄到了米粒般大小，如果仅做扩张，无法保证扩张过程中的正常通气，对患者来说极为痛苦。柳教授及其团队受到启发，在球囊旁边接通一根管子，保证患者的正常通气，经过多次试验，该项技术终于成功用于了患者，且大幅减少了相关治疗费用。这项技术的创新可谓解决了

一个大问题。

柳教授强调，广西呼吸领域的发展一定要重视两方面，即PCCM规范化建设与介入呼吸病学和呼吸危重症学的进展，这是最重要的两个发动机。有了这两台电力十足的发动机做重要支撑，加上其他亚专科的努力，广西呼吸领域的发展才能更加蒸蒸日上。



关联阅读全文
扫一下

2019 勃林格殷格翰呼吸论坛
暨第五届 BI 肺健康高峰论坛召开
慢性呼吸病防控新契机



钟南山院士



王辰院士

据悉，双支扩思合华®能倍乐®是在噻托溴铵（恩力华®）的基础上研发出来的。思合华®在噻托溴铵基础上加入了全新长效β₂受体激动剂——奥达特罗，两种药物可实现机制互补，协同增效，进一步改善慢阻肺的气流受限，从而帮助患者更顺畅的呼吸。大量临床研究数据证明，思合华®能倍乐®能为慢阻肺患者提供超越思力华®的疗效，包括控制慢阻肺症状、降低急性加重的风险、提高患者的生活质量。

会上，王辰院士还重点讲述了以信息技术促进呼吸专科医联体发展的相关内容。他指出，科技的进步促进了医学的发展。未来，AI的第一大应用领域或是生物医学领域、生命科学领域。呼吸学界应紧紧抓住这次机会，利用现代信息手段促进全国呼吸专科医联体的发展。



关联阅读全文
扫一下